

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ajeno a la política - Defensor de los intereses de España en Marruecos

Año XVI Oficinas y Talleres: Canalejas, 16

Melilla.-Miércoles 1.º de Agosto de 1917.-Franqueo concertado.

No se devuelven los originales

Núm. 10.104

En el año cuarto...

¿Qué día de venturas ha de cerrar el templo de Jano? ¿Cuándo han de terminar los dolores que atormentan al mundo?

Esto hemos de preguntarnos en los momentos en que la pugna sin ejemplo entra en su cuarto año.

Hace tres, cuando el hilo eléctrico comunicaba, de instante en instante, como se iban acumulando los elementos de la conflagración, no nos resignábamos a creerla inevitable y esperábamos, esperábamos siempre, aun cuando la pólvora había dicho sus primeras palabras. No se sabía cómo ni de dónde, pero la solución salvadora llegaría.

Y no llegó; lo increíble tenía innegable realidad. Europa ardía y el incendio se propagaba fulminante.

Más tarde, irremediable el mal, buscamos el consuelo en su segura brevedad, y también en esto se equivocaron nuestro pensamiento y nuestro deseo. Tres años van de lucha y no se divisa su fin próximo.

Cada primavera creímos que la guerra se apagaría con los fríos; otra invernal en las trincheras nos parecía imposible; pensábamos en el límite de las resistencias humanas; mas las nieves se dejaban suceder por las rosas y las rosas por las nieves, sin que el fin llegase, sin ver la aurora esperada.

¿Cuándo se cerrará el templo de Jano? Las dos cabezas del dios mirando a Oriente y a Occidente no descubren la paz. El sol sigue saliendo, al empezar el año cuarto de la lucha, para alumbrar cuadros de muerte y se lleva toda esperanza en cada crepúsculo vespertino.

Y no obstante...

ZONA ESPAÑOLA

SUBASTAS

El «Boletín Oficial» de la zona de influencia española en Marruecos, publica edictos anunciando subastas para la ejecución de obras públicas destinadas a distintos servicios.

ESCUELAS

En la Secretaría de la Delegación de Fomento de la Alta Comisaría, se admitirán proposiciones para la construcción de edificios, escuelas en Nador y en Arcilla, durante un plazo que terminará a los cuarenta y cinco días de la inserción de la convocatoria (25 de Julio de 1917) en el «Boletín Oficial».

El presupuesto de ejecución por contrato de cada uno de los edificios, en el que han de basarse las proposiciones, asciende a la cantidad de 26.405,85 ptas. y el plazo de ejecución de las obras será de seis meses.

Con la proposición se presentará un documento oficial que acredite la personalidad del solicitante y una fianza por valor del 5 por 100 del importe de la proposición, fianza que será devuelta a las 24 horas siguientes a la celebración de la subasta, si la proposición es rechazada.

La apertura de los pliegos se verificará públicamente en el local de la Delegación de Fomento a las doce de la mañana del día en que finalice el plazo de presentación de las proposiciones.

El contratista ó contratistas para los que no se determina la nacionalidad, quedan sometidos a la jurisdicción administrativa vigente en la zona.

HOSPITAL CIVIL

El presupuesto de ejecución por contrato de las obras, para la construcción de Hospital civil en Larache, asciende a la cantidad de 572.923,86 ptas. y el plazo para llevarlos a cabo de 22 meses.

Podrán concurrir a la subasta por sí ó por medio de representantes debidamente autorizados, los particulares ó empresas nacionales y extranjeras que tengan aptitud legal para contratar.

Los pliegos de condiciones, anuncios de la subasta, modelos de proposiciones y todos los demás antecedentes, estarán de manifiesto al público en la Secretaría de la Delegación de Fomento.

El plazo para la presentación de las proposiciones, es de 45 días y la apertura tendrá lugar a los doce del término.

Comunicada por el Delegado de Fomento la adjudicación de la subasta, el adjudicatario deberá constituir la fianza definitiva del 10 por 100 de la proposición en un término que no exceda de diez días.

DISPENSARIOS

El presupuesto de ejecución por contrato, de cada uno de los edificios para dispensarios que han de construirse en Alcázar y en Arcilla, asciende a la cantidad de 47.549,01 pesetas y el plazo de las obras es de seis meses.

Las proposiciones podrán presentarse en la Secretaría de la Delegación de Fomento, en un plazo de 45 días, acompañando un documento oficial que acredite la personalidad del solicitante y una fianza por valor

del 5 por 100 de la proposición, que se elevará a 10 por 100, caso de adjudicación.

Una vez aprobada el acta de recepción y liquidación definitiva, será devuelta la fianza al contratista.

Esto quedará sujeto para todas las cuestiones que se susciten a la jurisdicción administrativa vigente en la zona.

Los gastos de inspección y vigilancia que se ocasionen con motivo de las obras, serán de cuenta del contratista.

El general Aizpuru

Hoy regresa de su breve viaje el Excelentísimo señor Comandante General, don Luis de Aizpuru, acompañado de su respetable esposa.

Muy pocos días de descanso se ha tomado S. E. Requerido por deberes del elevado y difícil cargo que desempeña reanuda la impropia labor que sobre él pesa y que tan benéfica es para los intereses españoles en esta zona.

Sean bienvenidos los señores de Aizpuru.

EL CONCURSO AGRÍCOLA

Con verdadero entusiasmo ha comenzado sus trabajos la comisión organizadora del concurso agrícola de Septiembre.

Las ideas expuestas por nuestro director han tenido la mejor acogida y, al efecto, entran a formar parte de la misma el coronel de Estado Mayor, jefe de la Oficina de Asuntos Indígenas, don Pío Suárez Inclán, y comandante don Juan Redondo; el consejero delegado de la Colonizadora, D. Guillermo Preus, ayudante de la Granja Agrícola, señor Siosi y el veterinario segundo D. Emilio Satué.

Se celebrará en la Granja, que cederá varios de sus hermosos almacenes, realizándose además las obras necesarias para disponer convenientemente el ganado que concurre a dicho concurso.

La Oficina de Asuntos Indígenas se encarga de la propaganda en las kabilas y de excitar el interés de los rifeños montañeses y nómadas para que acudan a ciertos, que tendrá carácter eminentemente educativo y servirá de estímulo a los agricultores y ganaderos, tanto españoles como indígenas.

Ya tiene ofrecimientos de las kabilas del campo de Alhucemas que, aparte productos agrícolas, exhibirán la industria alfarera y textil, en la que son maestros aquellos rifeños, proponiéndose a la vista del público ornamentos platos y vajillas típicas en dicha región.

El programa se confecciona con verdadero cariño y pronto será conocido. El ingeniero agrónomo Sr. Cremades tiene el propósito de fijar dos temas para que los desarrollen prácticamente los labradores.

Aunque no queda mucho tiempo, será aprovechado debidamente a fin de que este concurso, de carácter modesto, sirva de base a otros de mayor importancia.

Entre los agricultores reina verdadero entusiasmo y todo hace suponer que el certamen tendrá el éxito que merece.

DE NUESTRA INDUSTRIA

PREPAREMONOS PARA LA PAZ

(Colaboración especial de EL TELEGRAMA DEL RIF)

Ya se ha constituido la Junta que entenderá en la aplicación de la Ley protectora de las industrias nuevas. Como de costumbre, surge con el defecto capitalista de venir formada por una imponente legión de personajes, a los que será punto menos que imposible congregarse totalmente y que, a la manera de siempre, convertirán sus debates en sesiones de Parlamento.

Este vicio de origen, casi inevitable en España, de gradualmente, se aña a otro, de mayor cuidado. La ley de protección a las industrias nuevas, puede aplicarse a casi todo y puede no aplicarse a nada, y según la voluntad de quien la interprete. Permite proteger ó no proteger, como se quiera, ó según haya ó no buenos valedores. Considerando tales cosas, cabe sentir un cuerdo escepticismo por los frutos de la Junta y de la Ley. El ejemplo de la Junta de Aranceles y Valoraciones anima a ello.

Sin embargo, el propósito inspirador de la Ley y de la creación de la Junta era excelente y de muy alto sentido práctico. España, al margen de la guerra, se halla en situación excepcional para el desarrollo de múltiples venenos de economía. De hecho, ese desarrollo se ha producido y en mayores proporciones de lo que imaginan las gentes. No hay sino fijarse en las estadísticas de contribución industrial, publicadas con el increíble retraso de dos años; y mejor aun, en las estadísticas de exportación referentes a productos manufacturados, y, en los escaparates de los establecimientos.

Han surgido muchas, muchísimas industrias nuevas, y se han desarrollado, remozado y vitalizado muchas, muchísimas industrias que vegetaban lánguidamente. Todo eso merece protección y ayuda; más aun, la necesita por modo imperioso. Ahí del provecho y oportunidad de la Ley. Pero aun aplicada ésta sin parcialismos, con criterio igualmente expansivo, hallamos una

laguna amplia: el toque no está sólo en crear, sino en conservar. ¿Y qué se ha proyectado para conservar las industrias que van naciendo, cuando la paz traiga de nuevo la competencia? ¿Qué se ha ideado para que las fábricas no se hallen luego con una superproducción incoercible y ruinosas? Nada. Oficialmente, al menos.

En el orden particular, cada día más activo y despabilado, si vemos orientaciones de carácter práctico. Una vez es la idea de establecer en Barcelona una Exposición de Industrias Eléctricas. Otra es la de crear en Melilla una Exposición comercial. Y otra, es el resurgimiento del propósito que ahora germina en Madrid y merece muy justos elogios a la Prensa: el plan de una Exposición permanente de Industrias en la Corta. Hemos de señalar cómo y por qué tiene más eficacia práctica cada una de semejantes novedades, que mucho de lo que haga el Estado? Hace días, el señor ministro de Fomento loaba con entusiasmo la idea generosa de estas Exposiciones que surgen al margen de la iniciativa oficial; pero, ¿no es sensible que aquí, donde tanto se prodiga el concurso oficial para todo, falte precisamente para cosa de tanta eficacia y trascendencia? El más mope puede percatarse de que, verbigracia, la Exposición permanente de Industrias que va a crearse en Madrid puede igualar en eficacia a la famosa feria de Lyon y a la famosísima de Leipzig, con la ventaja de que no será transitoria, temporal, sino de duración indefinida. ¿Por qué no proteger una obra así, que puede abrirle anchos cauces nuevos a la industria, facilitando el conocimiento exacto de nuestra producción y poniendo ante los ojos del consumidor cuantos elementos de juicio necesita, con notable ahorro de tiempo?

Esa acción del Estado es tanto más necesaria cuanto que la idiosincrasia nacional opone trabas enormes a toda provechosa renovación de procedimientos. Habladle a nuestros industriales de estas normas nuevas de la vida comercial y aunque le digáis qué resultados maravillosos han llegado a obtenerse con ellas en otros pueblos y qué extremos de audacia revisten—en los Estados Unidos se llegó recientemente a instalar una de estas Exposiciones con un barco construido «ad hoc» y que viajaba sin descanso de puerto en puerto—, de seguro que el ochenta por ciento se encogen burlescoamente de hombros. Unos dirán que tiene colocada su producción íntegra. Otros que «el buen paño en el arca se vende». Quién dirá que no quiere novedades. Quién que sobre con los visitantes. Y ninguno de ellos tendrá en cuenta cómo y por qué se nos ha ido expulsando de nuestros mercados mundiales por el comercio extranjero, más audaz, más moderno, más conocedor de la psicología de las clientelas. Ninguno se preguntará cómo puede España llegar a ser dueña absoluta del mercado propio sin protegerlo con aranceles horrendos, dificultades de la vida y del progreso. Ninguno caerá en la cuenta de que ahí en esas exposiciones, sobre todo cuando radican en Centros vitales de la importancia de Madrid, puede estar la base de nuevos mercados dentro del mercado nacional, y por ende, de mayor producción, de mayor baratura, de más pliegues utilidades y de nuevos perfeccionamientos industriales.

Contra eso hay que reaccionar. Bien que el Estado otorgue lo que en justicia debe dársele a los que han de venir a henchir las arcas del Tesoro con nuevas aportaciones, por tanto como eso, más que eso aun, conviene estimular la iniciativa privada de carácter utilitario común. La rutina es el peor enemigo nuestro, y ahora, que a impulsos de la guerra va desapareciendo, bueno será que todos, dejándonos de lirismos y novelorías, preconicemos su exterminio total. Hay que ser audaces, fuertes y modernos, muy modernos. Los fósiles están bien en los museos. Mírelos atentamente a esa Junta que ha de repartir la ayuda oficial; pero no se olvide que la verdadera fuente de riqueza para los industriales está en el mercado, y que el mercado no se conquista copiando a la otra su sistema habitual de vida. Ahora, cuando el mundo entero se dedica a proveer a la Muerte de alimento; ahora, cuando nos vemos libres de competencias abundadoras; ahora, cuando todo puede intentarse con seguridad de éxito, es momento y ocasión de prepararnos para la paz. Si no lo hacemos, la paz será como antes, desolación, rezago, miseria y ruina.

Augusto Vivero

DE SOCIEDAD

A Madrid marcharon con su bella esposa don Carlos Sousa, y don Juan Ardizzone y familia.

Se encuentra enferma la señora madre política de don Guillermo Preus.

A la señora de Leiva (don Juan), le ha sido practicada con éxito una difícil intervención quirúrgica.

Hoy marchará a Madrid con su familia don Eduardo Gavira.

Con su bella hermana llegó doña Ana España.

Con destino a la Península fueron embarcados a bordo del vapor correo «A. Lázaro» seis bultos de pescado con 360 kilogramos de peso total.

A Nador no hubo exportación.

En 4.ª plana nuestro folletón

El crucero «Ariadne»

Como verán nuestros lectores en la plana telegráfica, ha sido torpedeado y hundido por un submarino alemán, en el Canal de la Mancha, el crucero inglés «Ariadne».

Era éste un crucero protegido de primera clase.

He aquí sus características: Eslera 138 metros; manga 21 metros; puntal 840 metros.

Desplazaba 11.000 toneladas; tenía máquinas de 17.700 caballos de fuerza; velocidad 18 nudos.

Sus defensas eran: un puente de acero de 63 a 102 milímetros de espesor; dos casamatas de 152 milímetros por delante y 70 por detrás, y tres blockaus de 305 milímetros.

Montaba 16 cañones de tiro rápido, doce en casamatas, la mitad de ellos sencillos y los otros dobles; 12 cañones de 76 milímetros, seis en cada una de las bandas; dos de 47 milímetros sobre el puente de popa y otros cuatro en el centro; dos tubos submarinos y cuatro proyectores sobre las pasarelas.

El «Ariadne», que había sido construido en 1898, servía de escuela de maquinistas.

PLAZA Y CAMPO

Ayer marchó a la Península don Agustín Cabeza de Vaca, sobrino del señor marqués de Portago.

Audieron a despedirle muchos amigos. Va muy satisfecho del resultado de los asuntos agrícolas que le trajeron a Melilla.

En el «Fernández Silvestre» fué a Alhucemas, para posesionarse de la Oficina de Asuntos Indígenas de aquel territorio, el capitán señor Pradas.

Se encuentra en Almería, donde permanece hasta el día 20 del actual, el sabio oculista y catariólogo de enfermedades de los ojos en la Facultad de Medicina de Granada don Rafael García Duarte.

Ha regresado, después de efectuar un crucero por las costas, el cañonero «Lauria», de nuestra marina de guerra.

A bordo del vapor correo «A. Lázaro» llegaron de Almería setenta y ocho pasajeros de tercera clase, entre ellos cincuenta y dos obreros, que, paralizada la vida en aquella población, vienen a Melilla en busca de trabajo.

La profesora nacional de esta ciudad doña Manuela Mambona ha solicitado su ascenso a la categoría de 1.500 pesetas de sueldo anuales.

Ha sido autorizada para prestar servicio con sus similitares de la Península y Norte de África la estafeta de Piedras Blancas, del ayuntamiento de Castrillón (Asturias), que hasta ahora fué cartaría.

Al presidente de la Sociedad Hípica le ha sido concedido el terreno que había solicitado para ampliar el campo de deportes de dicha Sociedad.

Por el presidente de la Junta de Arbitrios se ha ordenado el restablecimiento del tránsito de carruajes y caballerías por la calle de Alfonso XIII desde las siete a las nueve y media de la noche.

Al Peñón y Alhucemas marchó el vapor «General F. Silvestre».

A su bordo llevó un importante cargamento de cebada.

Marcharon veintitrés indígenas de los que han regresado de Argelia.

En Madrid ha quedado suprimida la censura, después de una larga entrevista entre el ministro de la Gobernación y los directores de los diarios.

Estos serán censores de sus respectivos periódicos, reservándose el ministro el papel de crítico.

Subsiste la prohibición de hablar de los asuntos vedados al establecerse la previa censura.

En el Comedor Popular fueron servidas en el día de ayer las siguientes raciones: A los días, 150; a obreros, 70; a particiaciones, ninguna. Total, 200.

Según nos comunica el secretario de la benéfica institución, Sr. Cansino, una persona caritativa, cuyo nombre desea mantener en el misterio, ha remitido al Comedor Popular dos sacos de patatas, de 80 kilogramos cada uno, para mejorar la comida que se sirve a los pobres.

En la tarde de ayer celebró sesión el Ateneo de Sanidad Militar, bajo la presidencia del médico mayor señor Redondo.

El señor Ruesta disertó sobre «Solución Dantkin», haciendo atinadísimas observaciones.

El doctor García Sánchez habló sobre quemaduras, es-uchando, lo mismo que su compañero, muchos plácemes.

Como anunciamos, hoy, en el colegio de las religiosas del Buen Consejo, se celebrará la fiesta mensual de la «Asociación de la Divina Pastora».

Guarda cama el teniente coronel del regimiento de San Fernando don Alfredo Coronel y el capitán D. José Barbeta.

La cosecha de trigo

De un interesante artículo del señor Navarro Salvador entresacamos los siguientes datos:

En España la cosecha de cereales se evalúa como tipo medio en dos mil millones de pesetas.

La inmensa mayoría de la cosecha de trigo radica en las mesetas del interior en Castilla León y Extremadura que en el año presente darán diez y ocho millones de quintales métricos.

Andalucía cosecha unos siete millones de quintales. Galicia, Asturias, Baleares y Canarias tienen muy débiles cosechas.

En la estadística figura Melilla con seis mil trescientas hectáreas de superficie de cultivo, evaluándose la producción de trigo en treinta y cuatro mil quintales. Dice el señor Navarro Salvador que es muy poco y ello se debe a que el cereal que se cultiva más en la zona es la cebada. La extensión cultivada es muy superior a 6.000 hectáreas. Solo en el Garet se han labrado 10.000 hectáreas.

La presente recolección triguera del año 1917 ha tenido una superficie de cultivo que excede de cuatro millones de hectáreas, ó sea la octava parte del territorio nacional.

Cosecha total.—Se evalúa en cerca de 38 millones y medio de quintales: en 38.955.973, según nuestras noticias.

Cosecha por hectárea.—Entre las regiones, sobresale Navarra y Vascongadas, con 1630 quintales por unidad superficial. Es un buen tipo recolector, digo de Europa.

El tipo medio de toda España, 927 quintales, es todavía bajo, sino inferior al que necesitamos. Ya que sea difícil, por ahora, alcanzar índices como el de Alemania, del 20, país que en año anterior a la guerra, y con menos de la mitad de siembra que España, cosechó más que nosotros, no es exagerado pedir de 12 a 15 quintales. Francia cosecha alrededor de 13.

Datos de conjunto.—Los antecedentes estadísticos reseñados, son los datos oficiales que, como avance de la cosecha triguera, posee el Gobierno hasta ahora, mientras que en el otoño elaborará, según antigua práctica, la estadística definitiva gubernamental.

Resulta que la actual cosecha de trigo es satisfactoria y suficiente, dado el sobrante de la anterior, si España tiene orden y no la malbarata, sobre todo con las censurables exportaciones clandestinas. Es recolección superior a las de los años 1912, 13, 14 y 15. Respecto a la del 16, es inferior, porque en el año pasado tuvimos una cosecha extraordinariamente abundante, hasta anormal y nunca conocida hasta entonces.

Otros cereales.—Las recolecciones de cebada, centeno y avena, en conjunto, no demerceden de las precedentes. La de cebada es algo más débil que la anterior.

Año satisfactorio.—En resumen, puede asegurarse que, merced a la Providencia, los españoles disfrutamos este año de suficientes recolecciones de cereales.

Antonio Maura

TREINTA Y CINCO AÑOS DE VIDA PÚBLICA

Con este título acaba de aparecer un libro interesantísimo. Y lo es, no sólo por el nombre ilustre que sus páginas llevan al frente, sino también por el momento azaroso en que viene a solicitar la atención, ya despierta, de los españoles.

«Treinta y cinco años de vida pública» es la recopilación completa de los ideas políticas y de las doctrinas de gobierno de don Antonio Maura, desde la primera vez que el insigne estadista habló al país hasta la hora presente, pasando por todas las etapas de su actuación como propagandista, como hombre político y como gobernante. Es, por lo tanto, Maura mismo en las diversas alternativas de su carrera y con los rasgos que le caracterizan y distinguen en nuestro mundo político; Maura, con todo su contenido de ideas y principios, en todas sus fases de hombre público, y no visto a través de interpretaciones parciales ó equívocas, sino trazado por sí propio, con el pincel magno de su palabra misma.

Una colección de discursos de Maura sería sólo serviría como base para otra obra, no menos importante y aun más exquisita: aquella que acertase a reunir en armónicos núcleos las ideas dispersas a través de esos mismos discursos, los conceptos culminantes sobre cada tema, el párrafo esencial, la frase decisiva; obra de substancia, podada, sin esas inevitables ampliaciones y repeticiones que pertenecen a las circunstancias fugaces del momento, y que después carecen de valor literario ó político.

Eso es «Treinta y cinco años de vida pública»: un libro de selección, debiendo advertirse que en él nada falta y todo está admirablemente ordenado, clasificado por materias, rigurosamente dispuesto por fechas, de suerta que las ideas y conceptos reunidos en el volumen no aparecen aislados, desahucados, sino con todo el prestigio histórico de su origen y también con toda la fuerza y la emoción del instante en que nacieron y a cuyo calor se engendraron como medios de persuasión ó armas de combate.

El libro se divide en seis grupos ó capítulos, de cuya índole dan razón sus títulos, que son como sigue: I. El Parlamento español.—II. La Democracia, el derecho y el orden.—III. La Marina antes y después del desastre.—IV. Clericalismo y anticlericalismo.—V. El Ejército: su organización y sus fines.—VI. La jefatura del partido conservador.

Se dirá que semejante obra es la biblia del maurismo, el breviario que a partir de hoy acompañará en su culto al verdadero

maurista. Eso es, ante todo. Pero también es un libro abierto a todos los patrióticos, y aun a todas las controversias del juicio, no por adverso menos digno y fecundo, cuando es leal.

El carácter de estos días de renovación nacional, de revisión de valores políticos, contribuye a que la obra del Sr. Maura posea casi el valor de un acto que a todos importa, porque a nadie, y ahora menos, puede serle indiferente el pensamiento que, acerca de los problemas fundamentales de la Patria, tiene un hombre que en sí encarna poderosas corrientes de opinión, y es guía y verbo de importantes masas sociales.

Con esto queda dicho cuán oportuna es la aparición de este libro, y cuán significativo su alcance y el éxito a que está llamado.

Las mujeres rusas y la revolución

Sofía Casanova dice lo siguiente en «A B C», sobre la intervención de las mujeres rusas en la revolución por que atraviesa el Imperio:

«Los «meetings», las Juntas, los conciliábulos que a diario se verifican, desde la Duma a la última sala de cuartel, donde el Comité de cada compañía legisla y alborota, comparten la atención del público con los salógoos femeninos. En una de esas reuniones, las mujeres de soldados «decidieron» que se les devolvieran sus maridos y se llevara el diablo la guerra. En otro, de «inteligente y patriótico» auditorio, se pidió el aumento de la mísera mensualidad que cobran los hijos de quienes batallan para que los alemanes no malogren los frutos de la revolución...»

Y algunas mujeres, más arriesgadas que esas, han decidido formar un regimiento de heroínas, un regimiento que dé a los hacos y cobardes militares, desertores de su deber, el ejemplo de luchar y morir por la Patria. Se alistaron muchas en las filas del «desequilibrio femenino», y la «jefa», la «correción», las recibe apuntándose con un revólver, y animándolas con estas palabras:

«Eros libre de unirte a nosotros ó no; pero una vez que pertenezca a nuestra formación, ya no puedes retroceder. Hay que ir adelante, ó recibir por la espalda estas balas...»

Esas mujeres harán desatinos; los hombres se los consenten, a su vez, haciéndolos, y hay algunos que se matan de desesperación. El vicecónsul Kudishev, que se suicidó hace unos días en Charbin, dejó estas frases como testamento:

«Los sucesos empujan a Rusia a una lucha horrible: la del Ejército entre sí. Esperar y ver tales horrores hace insostenible la vida. Quisiera que mi muerte fuera un grito que despertara la razón y la conciencia de los hombres que quitan a los demás toda esperanza en el triunfo...»

Almadras antiguas y modernas

Han transcurrido muchos siglos desde que los foniciatos, al poblar nuevas tierras, suelo implantaron las almadras en aguas de las pintorescas costas gaditanas, y otros que se sucedieron desde que el inmortal Cervantes dijo en su Ilustre Frejuna que para doctorarse de pillos y granujas había que pasar antes por las cátedras de las almadras.

Si el manco de Lepanto levantara de su letrada tumba la invitada frente y se diera un paseito por las actuales almadras, algo nos parece modificaría su entonces acertada opinión al establecer comparaciones con las almadras de referencia.

Las dotaciones que rigen hoy en todas las almadras de España, son compuestas, si bien de la clase proletaria, de hombres que visten la honrosa blusa del obrero de mar salpicada con el sudor del amargo vivir en la peligrosa profesión a que se dedican, y en sus curtidors y bronceados rostros por la intemperie y el aire de los mares se ven rasgos bien característicos de la energía y valor que constantemente despliegan en la lucha titánica con los elementos, que han de combatir para defender su vida y los intereses materiales que en su mano se confian. Y la energía y el valor son casi siempre en el corazón del hombre sinónimo de nobleza.

Al escribir estas líneas sabemos que bien poco ó nada se ha escrito para reivindicar esta valerosa pero paciente clase obrera almadraba, pero o puesto a la gente maleante e indocumentada que Saavedra en las almadras de vista de Zahara y contigua, tan ingeniosa y acertadamente describió.

Les que en la actualidad se calan son, en todo de diferentes sistemas, perfeccionados por los aranceles valedoranos, inventores en las costas levantinas de las almadras fijas de monte y lava y posteriormente las de los portugueses que transformaron la boca de Cotolet, sufriendo estas artes varias reformas, tanto en España como en la nación vecina, siendo en España como en el otro sistema todas las almadras que se calan para el paso y retorno en la emigración de los atunes que saliendo de las grandes profundidades del Océano en la época del desove van en busca de aguas más templadas, pasando por el estrecho al Mar Mediterráneo, llegando hasta las azules costas de Italia, Córcega y Sadeña, para emprender verificado ya el desove, el regreso por la misma ruta; según coincide en los estudios verificados por los más eminentes oceanógrafos.

Y para terminar diremos que las almadras han ido caminando al paso de los adelantos mecánicos y científicos y prueba de ello es la magnífica y grandiosa fábrica que posee en San Fernando la Compañía Almadraba, siendo sus principales factores la electricidad y el vapor, reemplazando a las inmundas pocilgas antiguas, llamadas chancas, con los más modernos mecanismos adecuados a la higiene, buen gusto ó imborrable presentación de la mercancía que acreditan en los mejores mercados de Europa y América su marca de fábrica, a donde los atunes se dejan llevar por aquello de ser «atunes», y salen convertidos en sabrosa mojarra, salazón y conserva.

Vicente LLORCA.

(Capitán de Almadras).

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

— POR LA RADIO — SERVICIO URGENTE

Crucero torpedeado

En el Canal de la Mancha. Informes alemanes

Madrid, 31.—(Urgente)

NAUEN.—El departamento de marina alemán ha publicado una nota oficial dando cuenta del hecho llevado a cabo por un submarino germano.

Este opera en el Canal de la Mancha. Ayer, cruzaba el Canal un buque de guerra inglés, al cual daban escolta varios destroyers.

El submarino atacó al buque, lanzándole un torpedo, que hizo blanco.

El buque se hundió en pocos minutos. El crucero era del tipo del «Diadem». Sábese que han perecido muchos de sus tripulantes.

El frente rumano, roto

Nuevo avance. Prisioneros. Importante botín

Madrid, 31.—(Urgente)

NAUEN.—Oficialmente se ha comunicado la nueva victoria obtenida por las tropas austro-alemanas en el teatro de guerra oriental.

En el frente rumano, comenzó ayer amanecer un violentísimo bombardeo que duró más de tres horas.

Después, los soldados de infantería se lanzaron impetuosamente al ataque de las posiciones enemigas. Las luchas fueron encarnadísimas.

La infantería avanzó protegida por el fuego de los cañones, venciendo a las tropas rumanas que intentaron contener el ataque.

En las alambradas se combatió sangrientamente. El enemigo opuso tenaz resistencia, pero los austro-alemanos mediante violentos asaltos irrumpieron en el frente enemigo en una longitud de treinta kilómetros y una profundidad de quince.

Los rumanos sufrieron pérdidas muy grandes, cogiéndoles las tropas imperiales 1.200 prisioneros y gran cantidad de municiones.

La política rusa

Reformas ministeriales. Las carteras de Guerra y Marina

Madrid, 31.—(Urgente)

PETROGRADO.—La situación política continúa igual, esperándose que muy en breve, se normalizará totalmente.

El jefe del Gobierno provisional ha consultado con diversos personajes, ultimando una combinación política.

Créese que en el ministerio entrarán representantes del partido de los cadetes y del de industriales.

De realizarse esta reforma, el presidente Mr. Kerensky conservará las carteras de la Guerra y de Marina.

Dato en la Presidencia

Visitas de ministros

Madrid, 31.—(Urgente)

El señor Dato estuvo ayer en su despacho de la Presidencia hasta las nueve de la noche.

Durante su permanencia en la Presidencia, fué visitado por los ministros de Instrucción pública y de Marina.

El señor Andrade, al salir, manifestó que su visita al Presidente no había tenido más objeto que comunicarle varios proyectos que uldima y que en breve dará a conocer.

La obra del general Flórez

Su labor. Proyectos. Nacionalización de industrias

Madrid, 31.—(Urgente)

Al salir el ministro de Marina de la Presidencia, se detuvo un rato con los periodistas, que le interrogaron acerca del objeto de su entrevista con el señor Dato.

El general Flórez manifestó que había hablado con el jefe del Gobierno de las gestiones que realiza en cuantos asuntos afectan a su departamento.

«También he dado cuenta al Presidente—añadió—de los proyectos cuyo estudio y redacción tengo casi terminados y que pienso desarrollar a la mayor brevedad.

De ellos no diré nada aún, pues nada puedo adelantar hasta dentro de poco tiempo.

Lo que sí les aseguro es que todo mi afán y mi trabajo se encaminan a seguir procurando la nacionalización de las industrias.

Únicamente se realizará otro contrato por administración cuando no haya más remedio.

Contestando a preguntas de los periodistas respecto a la labor que desarrollará, dijo:

«Seguiré la obra emprendida por el anterior ministro señor Miranda, pues estoy plenamente convencido de que cuanto más se ande en ella, más patriótica y beneficiosa resultará».

El exzar Nicolás, herido

Madrid, 31.—(Urgente)

LONDRES.—Comunican de Amsterdam que el exzar Nicolás, recluso como se

Vapor alemán capturado

Madrid, 31.—(Urgente)

* LONDRES.—Uno de los submarinos ingleses que patrullaba en el mar del Norte, ha capturado después de corta persecución, al vapor alemán «Batavier II».

La tripulación alemana abandonó el vapor, nombrándose para sustituirla otra, compuesta de marineros ingleses. A consecuencia de las averías sufridas por los cañonazos, ha sido imposible remolcar el «Batavier» hasta el puerto más próximo.

El vapor fué hundido, abriéndose para ello las válvulas.

La situación en Suiza

Palabras de un político

Madrid, 31.—(Urgente)

BERNA.—Durante una conferencia que ha tenido lugar entre los delegados del Consejo Federal y los miembros de la prensa de Berna, M. Schulthess, ha hecho una serie de declaraciones poco optimistas acerca de la situación económica de Suiza.

Insistió en que esta es muy difícil estando subordinada al libre arbitrio de los beligerantes.

Agregó que el empréstito alemán con Suiza no ha podido ser evitado.

El nuevo Gabinete polaco

Viaje de ministros

Madrid, 31.—(Urgente)

PARIS.—Por noticias llegadas de Suiza se sabe que el ministro alemán del interior, acompañado del encargado de Negocios polaco, se ha dirigido a Varsovia para proceder a la instalación del nuevo Gabinete polaco, que empezará a funcionar en breve.

Un descubrimiento

Depósito de municiones

Madrid, 31.—(Urgente)

ATENAS.—Continúan llevándose a cabo importantes pesquisas con el fin de dar con el paradero de los depósitos clandestinos de armas y municiones.

Las pesquisas han dado excelente resultado. En Kalandri, cerca de Atenas, han sido descubiertos 400 fusiles y 28.000 cartuchos.

Motín en Varsovia

GINEBRA.—En Varsovia han ocurrido graves sucesos con motivo del arresto del general Pilsutski.

La muchedumbre quiso penetrar en el edificio del Consejo de Estado, rompiendo todos los cristales de éste.

Las tropas alemanas dirigiéronse contra los amotinados, pero no pudieron impedir que estos hicieran demostraciones de desagrado contra los periódicos germanófilos que se publican en lengua polaca.

Hay numerosos muertos y heridos. Las tropas han podido hacerse dueñas de la población, procediendo a la detención de los que más se han distinguido en las revueltas.

Se habla también de fusilamientos.

El Banco de Argelia

Fijando la emisión de billetes

Madrid, 31.—(Urgente)

PARIS.—El «Diario Oficial» ha publicado un decreto fijando en 550 millones la cifra de emisión de billetes del Banco de Argelia.

El viaje de Michaelis

ZURICH.—Un telegrama oficial de Viena anuncia la llegada del nuevo canciller del imperio alemán, doctor Michaelis.

Este ha conferenciado con el emperador Carlos y con el conde de Czernin.

Se espera a otro jefe de Estado Mayor que ha de tomar también parte en las conferencias.

Un ultimatum

PARIS.—Comunican de Petrogrado que el gobierno provisional ha enviado un ultimatum a Cronstadt exigiendo la retirada de los jefes maximalistas.

Caso de no retirarse éstos, Cronstadt será bloqueada.

Los enviados rusos

Un banquete

Madrid, 31.—(Urgente)

PARIS.—Mr. Albert Thomas ha obsequiado con un banquete en los Campos Elíseos a los miembros del Soviet ruso, que actualmente se encuentran en París.

A la comida asistieron los miembros del partido socialista y representantes de los grupos parlamentarios.

La autonomía de Finlandia

Madrid, 31.—(Urgente)

PETROGRADO.—En una sesión celebrada secretamente por el gobierno provisional, hablóse de la autonomía de Finlandia.

Kerensky consideró que es conveniente dejar a Finlandia en una amplia autonomía, pero que la separación completa debe ser excluida por completo de todos los proyectos en tramitación.

Agregó que no hay que retroceder para restablecer la normalidad, ante medidas de energía y represión.

El general Stakovich, gobernador de Finlandia, ha hecho saber al gobierno que cualquiera que sea la determinación que éste adopte, él no permanecerá un día más en su puesto.

La política belga

Modificaciones ministeriales

Madrid, 31.—(Urgente)

HAVRE.—El barón de Brokqueville ha dejado la cartera de Guerra para encargarse del ministerio de Negocios Extranjeros.

De la cartera de Guerra se ha encargado el general Coninks, y de la de Intendencia el jefe socialista Vanderveelde.

Solemnes funerales

Por las víctimas de los desórdenes

Madrid, 31.—(Urgente)

PETROGRADO.—Se han celebrado solemnes funerales por los cosacos muertos durante los últimos acontecimientos.

Asistieron a las exequias todos los miembros del gobierno provisional, el cuerpo diplomático y numerosas delegaciones de la guarnición de la capital.

Antes de partir el cortejo, Kerensky dirigió al pueblo un vibrante discurso, siendo calurosamente aclamado.

El submarino alemán

Habla el ministro de Marina. El sumergible, desarmado. La tripulación, internada.

Madrid, 31.—(Urgente)

El ministro de Marina, general Flórez, ha confirmado cuantos informes se tenían respecto a la entrada del submarino alemán en la Coruña.

Expresó el ministro que, con arreglo al decreto del Gobierno, sus artículos se aplicarán al sumergible.

En su virtud, se dieron las órdenes para que el submarino fuese trasladado a El Ferrol y desarmado.

La tripulación será internada.

Comida política

Madrid, 31.—(Urgente)

En el Nuevo Club han comido juntos el presidente del Consejo y los señores Sánchez Guerra y Bergamín.

Durante la comida trataron de diversos asuntos, hablando en términos generales.

La huelga de Santander

Causas del paro

Madrid, 31.—(Urgente)

El ministro de la Gobernación al recibir los periodistas, les habló de la huelga minera de Santander, expresando que el asunto no ha tenido las causas que se dijeron.

Los trabajos en las minas han tenido que ser suspendidos a consecuencias del mal tiempo.

La cuestión ferroviaria

VALENCIA.—Continúa mejorando considerablemente la cuestión ferroviaria.

En las últimas veinticuatro horas, se han presentado en la estación del Norte, solicitando volver a prestar sus servicios ciento diez y seis obreros pertenecientes a distintas especialidades, catorce maquinistas y nueve fogoneros.

En Reus y en Murcia

Obreros en huelga

Madrid, 31.—(Urgente)

En Reus, los obreros de la fábrica de curtidos de don Juan Pérez, se han declarado en huelga.

Esta determinación la han adoptado a causa de haber sido despedidos cuatro obreros de la fábrica.

Los compañeros solicitaron el ingreso de los despedidos, más como no se les concediera, acordaron abandonar el trabajo.

Se realizan gestiones para solucionar el conflicto.

En Murcia, la huelga continúa igual, sin que hasta ahora se haya encontrado una fórmula de arreglo.

Además, esta mañana se declararon en huelga los operarios de la fábrica de sombreros de la viuda de Martínez Tellez.

Los obreros piden aumento de salario y jornada de trabajo de nueve horas. Créese que se conseguirá un arreglo.

En el frente francés

Bombardeos

Madrid, 31.—(Urgente)

PARIS.—(Oficial). La actividad de la artillería aumenta considerablemente en todo el frente.

Particularmente en las regiones de Le-

Carbón barato

Cok en cilindros, a 80 pesetas tonelada. En espaldas de 25 kilos, neto, a 2 pesetas (ocho céntimos kilo).

Vegetal en bols, a 100 ptas. tonelada. En espaldas de 25 kilos, neto a 750 pesetas.

CARBONIFERA DEL RIF Conde de Alcaudeta, 2. Zona Industrial.

Buzón de avisos para el servicio a domicilio, sin alteración de precios O'DONELL, 41 (Farmacia Militar) 37A

ACEITE BASCUÑANA

ANALIZADO POR EL CENTRO HIGIÉNICO

Todos los establecimientos de detall adheridos al Almacén Bascuñana, disfrutarán de un precio limitado para poder expender el aceite a los mismos precios que mis depósitos en todos los barrios.

Servicio a domicilio. 362-a Almacén y Despacho, Castelar, 63

Análisis de minerales

Laboratorio químico de Jaime Gastalver

POLAVIEJA, 21 (Bajo) 405-a

DEPÓSITO

de aceites al por mayor

Carrillo Hermanos y C.ª

(S. en C.) GENERAL MARINA, NÚM. 9

Servicio a domicilio

Precio del día: 72 reales arroba

Dr. Herranz

MATRIZ - PARTOS

Consulta de 4 a 5

ALFONSO XIII, NUMERO 9

1612-b

En Macedonia

En el Struma. Fuertes combates.

Madrid, 31.—(Urgente)

PARIS.—El comunicado oficial del general Sarrail consignaba que en todo el frente macedónico aumenta la intensidad de la batalla.

En las orillas del Struma, la actividad es extraordinaria.

Por medio de las granadas de mano, fué rechazado un fuerte ataque del enemigo que intentó realizar una sorpresa contra las posiciones aliadas.

Varias agrupaciones búlgaras, fueron dispersadas por el fuego de los cañones franceses que causaron en las tropas enemigas numerosas bajas.

El crucero "Ariadne"

Nota del almirantazgo. Las víctimas.

Madrid, 31.—(Urgente)

LONDRES.—El almirantazgo ha publicado una nota, confirmando la pérdida de un crucero inglés.

Era este el crucero protegido de primera clase «Ariadne».

El buque, escoltado por algunos destroyers atrevesaba el Canal de la Mancha, cuando fué torpedeado por un submarino alemán.

El «Ariadne» se hundió en pocos minutos, por cuya causa no fué posible salvar a todos sus tripulantes.

Han perecido cuarenta y ocho hombres de la dotación del crucero.

El avance en Rusia

Los rusos rechazados. Retirada hacia Czernowitz

Madrid, 31.—(Urgente)

BERLIN.—Continúa la gran batalla en todo el frente de la Galitzia.

Las tropas austro-alemanas siguen avanzando, obteniendo continuadas victorias.

Las baterías alemanas, enclavadas ya en territorio ruso, bombardean violentamente las posiciones enemigas.

En el frente del Pruth se combate furiosamente, ganando terreno los alemanes.

En las regiones del Dniester y del Pruth, los rusos han sido completamente rechazados.

El enemigo sigue retirándose hacia el sector de Czernowitz.

El rey Alejandro

Juramento de fidelidad

Madrid, 31.—(Urgente)

ATENAS.—El rey Alejandro ha prestado ante el Parlamento reunido en sesión especial, juramento de fidelidad a la Constitución.

Le fué tomado este por Venizelos y asistieron al acto todo el Gobierno y representantes diplomáticos.

A la salida del Parlamento, el pueblo ovacionó al rey Alejandro y a su primer ministro.

Entrega de armamento

Un llamamiento al pueblo

Madrid, 31.—(Urgente)

PETROGRADO.—El presidente del Gobierno provisional, ha dirigido un llamamiento a la población civil exhortándola a que entregue a las autoridades las armas que posea.

El llamamiento dice que deben dejarse las luchas civiles en los momentos que el pensamiento de toda Rusia debe coincidir exclusivamente en el frente donde se están jugando los destinos del país.

Kerensky, al frente

PETROGRADO.—Ha marchado nuevamente al frente, el presidente del Gobierno provisional.

El objeto de este nuevo viaje, es el de asistir a una reunión de los jefes del ejército.

En esta conferencia se tomarán importantes acuerdos acerca del establecimiento de una fuerte línea de defensa designada por el Estado Mayor, que servirá de base para las operaciones futuras.

NOTICIAS MILITARES

Destinos

Madrid, 31.—(Urgente)

El «Diario Oficial» publica los siguientes destinos:

Artillería: sergentes Julián Castro, de plantilla, a Melilla, y Epifanio Diestre, a Artillería pesada.

Consejo de ministros

A la entrada. El marqués de Estella, bromista. Hablando con los periodistas

Madrid, 31.—(Urgente)

A medio día se ha celebrado en la presidencia el anunciado Consejo de ministros.

Los periodistas situados a la entrada, interrogaron a los ministros; pero no pudieron obtener ninguna noticia de interés.

Uno de los primeros en llegar fué el ministro de la Guerra, que se detuvo unos momentos con los repórteres.

Estos le preguntaron:—General, ¿trae usted muchos asuntos al Consejo?

El general respondió:—Sólo traigo mi cuerpo y mi espíritu, llenos de salud, aunque ustedes digan que estoy medio muerto.

—Nosotros—respondieron los periodistas—decimos que usted tiene ánimos hasta para pelearse con el Presidente y con el gobernador de Barcelona.

—No! Eso no. Aunque tengo energía y ánimos, no me peleo con nadie.

El general se separó de los periodistas con frases joviales, penetrando en la Presidencia.

Poco después llegó el ministro de Marina, el que confirmó la llegada a El Ferrol é internamiento del submarino alemán.

Seguidamente dió comienzo el Consejo.

Dato elude las preguntas. Créditos aprobados. Breve referencia

Madrid, 31.—(Urgente)

El Consejo duró dos horas, mostrándose todos los ministros muy reservados a cuantas preguntas se les dirigieron.

Expresaron que el Presidente facilitaría la referencia.

Poco después de terminar la reunión, el señor Dato recibió a los periodistas, rehuyendo cuantas preguntas le hicieron acerca de los asuntos tratados.

El jefe del Gobierno se limitó a dar una nota, consignando que habían sido aprobados diversos expedientes de los distintos ministerios.

Además fueron concedidos varios créditos de Guerra y los siguientes: Ministerio de Fomento, uno de 625.487 pesetas para la realización de obras nuevas hidráulicas, mas otro crédito de 100.000 pesetas para las pensiones a ingenieros y obreros españoles en el extranjero.

Aprobóse la incorporación a Hacienda de los colegios de agentes de bolsa y de comercio.

Fué aprobada la concesión de subvenciones a diversos ayuntamientos para la construcción de escuelas.

Entre otros asuntos aprobados, figuran la confección de una nueva plantilla de ingenieros agrónomos y relaciones del servicio de Catastro.

La nota no contiene más, creyéndose

que se trataron otros asuntos, sobre los cuales el Gobierno guarda reserva.

Lo que se cree. Las gestiones de Matos

Madrid, 31.—(Urgente)

Se comenta la reserva del Sr. Dato acerca de lo que se tratara en el Consejo. Asegúrase que los ministros hablaron de la cuestión suscitada con motivo de las gestiones que por mandato del Gobierno realiza el gobernador de Barcelona Sr. Matos, cerca de determinado organismo militar.

Aunque hemos intentado averiguar algo sobre esto, no nos ha sido posible.

Más del Consejo

Proyecto de Fomento. Sobre agricultura</

La Conferencia de los aliados

Si es verdad lo que se dice con relación a los resultados que suele producir toda reunión de rabadanes, las ovejas corren en estos tiempos grave riesgo.

Digo esto, porque muy altos y poderosos «rabadanes» andan en París, a la hora presente, en juntas y cabildos.

Los nombres de Lloyd George, Balfour y general Robertson, como representantes de Inglaterra, y Sonnino y general Cadorna, como representantes de Italia, y Ribot, entre otros, como representante de Francia, a fin de no citar más que los principales, autoriza ciertamente, en este caso, para hablar de «rabadanes».

Todos ellos asisten a la Conferencia de los aliados que se celebra en París, y fuera de las horas en que deliberan oficialmente y reservadamente, andan también juntos, en las demás horas del día, en almuerzos y comidas y en particulares conferencias.

Esta es una de las tantas Conferencias de igual índole que entre los aliados se han celebrado en distintas ciudades—en París mismo, en Londres, en Roma y hasta en Petrogrado—; pero en pocas de ellas se han reunido hombres de tan primera línea como en esta de ahora, y ninguna ha despertado el interés que ésta desperta.

Rusia puso mucho empeño, hace dos ó tres semanas, en que se diera gran realce a la presente reunión de los aliados, afirmando la necesidad de discutir en ella la cuestión de los Balcanes, para examinar la intervención de Francia, de Inglaterra y de Italia en la política interior de Grecia, con cuya intervención no parecía mostrarse muy conforme.

En estas dos ó tres semanas han ocurrido muchas cosas con relación a Rusia, tanto en lo que afecta a la guerra, como en lo que atañe a su política interior, y hay sobrados motivos para suponer que en la actual Conferencia, al tratar el problema de Oriente, se hablará de Rusia tanto por lo menos como de Grecia.

De todas suertes, la cuestión de los Balcanes constituye su asunto principal. ¡El Mediterráneo Oriental!

Sería interesante saber todo lo que se resuelve en esta Conferencia, y más aún todo lo que en ella se dice; pero, como es natural, los reunidos se han juramentado para guardar la más absoluta reserva sobre el alcance de sus «conclusiones» y de sus «palabras».

El momento es muy crítico, y los problemas de la guerra aparecen muy complicados y muy confusos, y Lloyd George, Balfour, Ribot, Sonnino y los demás personajes que los discuten en estos momentos en París, deben decir cosas muy substanciales muy interesantes.

¡Grecia, Rusia, el Mediterráneo... sobre todo el Mediterráneo!

Hay motivos, sin duda, para que España piense en estos asuntos mucho y muy despacio.

Juan de BECON.

Septuaginta que cumplen

Nombres de los difuntos cuyos restos ocupan las sepulturas que cumplen durante el próximo mes de Septiembre:

Adultos.—Don Rafael García Suárez, don Cristino Cobos Llamas, don Juan López de la Blanca, don Matías Lázaro Sáez, don Pedro Estrada Priego, doña Dolores González Pérez, doña Isabel Céspedes Montoya, don Luis Fernández Sánchez, don José Capilla Talavera, don Manuel García Campillo, don Pedro Medina Velázquez, doña María Ruiz Navarrete, don Juan Rete Díaz, don Antonio Gómez Medina, doña María Aranda Villalba, don Pedro Esteban Velasco y D. Juan Mesa Real.

Párvulos.—María Andrés Rodríguez, Salvadora Albacete Castro, Carmen Valenzuela Plaza, Manuel Berenguer Rodríguez, Inés Cárdenas Domínguez, Carmen Alarcón Quesada, Rafael Bejarano García, Julia Carmoña Belmonte, Francisco Largos Rosa, Francisco Paez Fernández, Antonio Morales Robles, Emilio del Río Romero, Juan Manuel Requena Barrera, Juana Guzmán López, María Morales Larrubia, Alfonso Alba Muñoz, Dolores García Molina, Dolores Fuentes Barbero, Josefa Molina Molina, Angeles Vilchez Feijoa, Dolores González Medina, José López Sicilia, Bienvenida Masgri Cueda, Francisco López Invernosi, Rafael Rueda Luque, José López Peña, Juana Martín Gamber, Araceli Ramírez Luque y Manuel Crespillo Bueno.

Tómbola benéfica

La comisión organizadora de esta fiesta de caridad, abre un concurso para la adquisición de objetos con destino a la misma. Los lotes serán cuatro, importante cada uno de ellos 1.000 pesetas.

Las proposiciones se harán en pliego cerrado, especificando los concursantes el número y clase de objetos que ofrecen. Antes de adjudicar los diversos lotes serán examinados por la comisión. El plazo para la admisión de pliegos terminará a las doce de la mañana del próximo día 8 de Agosto.

Los pliegos serán dirigidos al excelentísimo señor General, presidente de la Asociación General de Caridad. El presidente de la Comisión.—Miguel Acosta.

Junta de Arbitrios de Melilla

Debiendo adquirirse por esta Junta 4.800 kilos de paja y 4.080 de cebada para el suministro desde el día 11 del próximo mes de Agosto hasta fin de Septiembre próximo de las caballerías que posee; se recibirán ofertas el día 9 del próximo mes a las 12 en la oficina de esta Corporación.

Los que deseen facilitar dichos artículos presentarán muestras y precios de los mismos en dicho local el día señalado. El pago se hará tan pronto como la Junta se haga cargo de la totalidad de los artículos y si el vendedor de ellos no los entregara dentro del plazo convenido ó fuesen de inferior calidad a la muestra presentada será responsable pecuniariamente a cuantos daños y perjuicios se irroguen a la Corporación.

Melilla 31 de Julio 1917.—El Coronel Presidente Interino, Franch.

Dr. Fernández Mártes ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO • RIÑONES É INFECCIOSAS SIMILIS, TUBERCULOSIS, ETC. HORAS DE CONSULTA: DE 3 A 5 Prim, 23, 2.ª derecha

LABORATORIO DE ANÁLISIS VACUNACIÓN Y SUEROTERAPIA Dr. Redondo Flores Análisis de sangre, orinas, esputos, etc. Suero diagnóstico. Elaboración de auto-vacunas. Vacunación antitífica, antivaricólica, antirrábica, antípotosa, etc. Arte de Reyes, 5, 1.ª Izda.

Fernando Cano y Díaz Depositario-pagador de Hacienda Se ofrece como habilitado de Clases pasivas a los señores pensionistas de esta plaza y de su territorio, con motivo de la resolución dictada por el Ministerio de Hacienda, acordando el pago en Melilla a las referidas clases. Alonso Martín, 17, 1.ª Izda. De 10 a 5 los días laborables y de 11 a 1 los festivos.

EN EL TESORILLO UNA MUJER HERIDA De un desgraciado accidente ocurrido en su domicilio a una vecina del Tesorillo, vamos a dar cuenta a nuestros lectores. Estando dedicada a las faenas de la casa la mujer de 58 años Josefa Berlianga Velasco, y en ocasión de estar lavando un cubo, tuvo la desgracia de dar una caída, produciéndose la fractura de la rodilla derecha. Conducida a la Casa de Socorro, con la premura que el caso requería, fué convenientemente asistida por el médico de guardia don Manuel Pérez y el practicante de servicio don Casiano Meana, los cuales le apreciaron la citada lesión que fué calificada de grave. Después de curada pasó a su domicilio. Del hecho se ha dado cuenta al juez de instrucción señor Brañas.

Asamblea Nacional de Ferrocarriles El II Congreso de Economía Nacional, recientemente celebrado, teniendo en cuenta la importancia que para España tienen todos los problemas relacionados con los transportes terrestres, acordó celebrar en el próximo otoño una Asamblea especialmente dedicada a estas cuestiones. La Comisión designada al efecto, constituida por los Sres. Nicolás, Gari, Lafite, González Quijano y Zumalacarrigui ha redactado el siguiente cuestionario: Palmer grupo.—Red actual: I. Mejora y complemento de la red. Deberá comprender las cuestiones relativas al establecimiento de doble vía, ampliación de estaciones, cambio de carriles, construcción de líneas complementarias, electrificación, material móvil, etc., etc. II. Medios financieros para llevar a efecto estas mejoras, con estudio especial de la influencia que ejerce en estos problemas la relativa proximidad de la reversion al Estado de las líneas principales.

III. Cuestiones relativas al personal; su estado actual; motivos de descontento y mejoras posibles; remedios contra posibles perturbaciones. Segundo grupo.—Nueva red: I. Plan y orden de prelación. Bases para la redacción de un plan que pudiera construirse en plazo no muy largo (quince años por ejemplo). Orden de la construcción. Garantías de utilidad. II. Medios financieros; posibilidad y procedimientos para obtener los fondos necesarios. III. Procedimientos de ejecución y explotación. Estudios de los distintos sistemas; construcción por el Estado (por administración, por contrata ordinaria, por tanto alzado), ó por concesionarios. Explotación por el Estado ó por particulares.

Tercer grupo.—Explotación y tráfico: Cuestiones relativas a las tarifas de transportes, al servicio, etc. Todas aquellas personas que deseen presentar trabajos sobre los temas propuestos u otros con ellos relacionados, así como los que deseen conocer los detalles de organización, deberán dirigirse por escrito a don Blas Vives, secretario del Comité permanente de los Congresos de Economía Nacional, calle de la Farmacia, núm. 7, Madrid.

MOVIMIENTO DE VIAJEROS Los que llegaron En el «A. Lázaro».—Don Enrique López, don José de la Gardana, don Francisco Rodríguez, don José Escasúña, doña Ana España, doña Etadía España y setenta y ocho pasajeros de tercera. Los que marcharon En el «A. Lázaro».—Sra. Luz Alvarez, don Francisco Castejón, don Agustín C. de Val, doña Amelia Rodríguez, doña María Cánovas del Castillo, don Juan Ardizzone, don Ramiro Nieto, don Manuel Gómez y don José Ferreril.

ACADEMIA DE MÚSICA Señorita María Ripuente Profesora de piano titulada y diplomada en el Conservatorio de Madrid. Plan de estudio, en el Conservatorio. General Bucoeta, 2, pral. dcha.

Dr. Martínez Zaldivar Enfermedades secretas del hombre y de la mujer Consulta de 3 a 6 Plaza Menéndez Pelayo, 2 (Fotografía Pesa)

INFORMACIÓN MILITAR

Cumplimentando a S. E. En el día de ayer cumplimentaron a Su Excelencia los siguientes jefes y oficiales: Tenientes coroneles don Angel Morales y don Marcos Rueda. Comandante don Rafael Hierro. Capitanes don Andrés Rivera y don Roberto Aguilar. Médico primero don Fermín Castejón. Tenientes don Pablo Martínez, don Carlos de Souza y don Antonio Balbín.

Instancias y solicitudes Se han cursado las siguientes: Al Ministerio de la Guerra, la del sargento de la Comandancia de Intendencia don José Benavente Valdegrana, solicitando pasar a otro cuerpo. Al General en Jefe, la de los soldados del regimiento de Melilla Marcelo Martínez Peña y José Luquea Giner, para las Regulares. Al Director General de Carabineros, la de los cabos de la Compañía de Mar Quintín García y Joaquín Medina, solicitando ingreso en dicho Instituto. Al Director de la Guardia Civil, la del soldado del Regimiento de Melilla Pedro Polo Pérez, en súplica de ser destinado a dicho Instituto.

Al campo A Ishafen, Kandusi y Zaio, respectivamente, marcharán hoy los tenientes coroneles de Ceriñola don Angel Morales y don Marcos Rueda y el capitán que manda la séptima compañía de policía indígena don Roberto Aguilar.

Aspirante Ha sido incluido en la escala de aspirantes a pensión, correspondiente a la plaza de San Hermenegildo, el coronel de Estado Mayor don Pío Suárez Inclán.

El capitán Rivera Terminadas las prácticas de aviación, ha regresado del aeródromo de Zeluán, incorporándose a la jefatura de la Sección segunda de la Comandancia General, el capitán alumno de la Escuela Superior de Guerra don Andrés Rivera.

Cruz de San Hermenegildo Se les ha concedido la cruz de San Hermenegildo a los capitanes: de Africa, don Andrés González Nandín, y de Ceriñola, don Tomás González Cebrían.

Los diferentes servicios de la plaza se prestarán durante el mes de Agosto por el personal y en la forma que a continuación se expresa: Servicio sanitario de plaza y fuertes.—Reconocimiento de provisiones y desinfección.—Médico segundo don Isidro García Giménez, del primer Grupo de Hospitales.—Domicilio: San Miguel, 5.

Suplente y encargado de la asistencia facultativa del personal de la Guardia Civil.—Médico primero don Gabriel Guerra Blanco, del regimiento de Melilla.—Domicilio: Hotel España. Servicio eclesiástico.—Capellán primero don Tiburcio Calzada, del Hospital Central.—Capellán segundo don Pablo Rafael Moja.—Capellán tercero don José Montañez, de la Brigada Disciplinaria.—Domicilios: Sor Alegría, 10, pral.; Canalejas 21 y Santiago 11, respectivamente.

Asistencia facultativa de Ganado.—Veterinario primero don Bernardo Salcedo Latorre, de la Comandancia General.—Domicilio: Mundial Pabellón, letra B, núm. 8. Comandancia General, Estado Mayor, Brigada Disciplinaria y cuanto ganado se aloje en el cuartel de la Alcazaba, Santiago y Canalejas que no tengan veterinarios de planta.

Veterinario segundo don Luis Plaza García, de la Comandancia de Ingenieros.—Domicilio: Plaza Hernández, 8. Ganado que se aloje en los cuarteles del Hipódromo y Fuerte de la Purísima Concepción, que no tenga veterinario de plantilla. Como auxiliares respectivos de los expresados servicios, se nombrarán un herrador de la Comandancia Intendencia y uno de la Comandancia de Ingenieros.

Servicio de la plaza para hoy Jefe de día: comandante don Enrique Berger. Imaginaria: otro, don Francisco Barba. Jefe de guardia: capitán D. Ricardo Fajardo. Imaginaria: teniente coronel don Carlos Mendoza. E. y P.: Melilla 4.º capitán. Reconocimiento y artículos de pienso: Alcantara. Parada: Melilla. Expediente: Melilla (Santiago). Oficinas de visitación: Melilla. Patrulla en el río de Oro: Melilla. El comandante Sargento Mayor, Manuel García Males.—V.º B.º.—El coronel jefe de Estado Mayor accidental, Sabas Alfaro.

EDICTO El Coronel Presidente Interino de la Junta de Arbitrios de esta Ciudad. HAGO SABER: Que queda restablecido el tránsito de carruajes por la calle de Alfonso XIII desde las diez y nueve y treinta minutos hasta las veintuna y treinta minutos que se había suspendido en virtud del edicto de esta presidencia fecha 30 de Junio anterior. Melilla 31 de Julio 1917.—El Coronel Presidente Interino, Franch.

Emilio Boigues Practicante titular con 8 años de prácticas en los hospitales de esta plaza, se ofrece al público en general bajo la dirección de los señores profesores. Inyecciones hipodérmicas a 0,50 ptas. Curaciones de cirugía a 1,00 id. Idem venenarias a 1,50 id. Consulta de 2 a 4. C. Mezquita, 6 Barrio Real. 1056-b

SE VENDE un antepecho. Darán razón, General Marina 12, piso tercero. Regimiento Cazadores de Alcantara 14.º DE CABALLERIA Se anuncia por el presente para que los constructores y albañiles que lo deseen puedan presentar pliegos de condiciones para adquisición de carriecas y bidones ó depósitos para agua en uso hasta el día 6 del próximo mes de Agosto. Melilla 27 Julio 1917.—El Comandante Mayor, José A. de Sotomayor.—V.º B.º.—El Coronel, Franch. 1094

Dr. Martínez Zaldivar Enfermedades secretas del hombre y de la mujer Consulta de 3 a 6 Plaza Menéndez Pelayo, 2 (Fotografía Pesa)

EL SELLO INSTANTÁNEO YER Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA El SELLO YER cura Jaquecas. El SELLO YER cura Dolores Reumáticos. El SELLO YER cura la Gripe. El SELLO YER cura Dolor de Oídos. Caja con un solo sello, De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías. El SELLO YER cura Cólicos. El SELLO YER cura Dolor de Muelas. El SELLO YER cura la Gota. El SELLO YER cura Dolores Nerviosos. Caja con 12 SELLOS, De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Blamamiento a filas del reemplazo de 1916 Próxima la incorporación del cupo de instrucción de este reemplazo, los interesados adquirir la declaración de aptitud, que acreditarán con el certificado que expide la Escuela Militar al finalizar el curso de enseñanza. Con este requisito permanecerán en activo veinte días. Informes y matrículas: O'Donnell, 43. 915-b

López García Hermanos Uvas del cortijo de su propiedad Moscatel kilo 0,50 Negras 0,35 De venta en las tiendas de los Niños. Manteico y Triana, y Antonio Botella. Arturo Reyes. 1086-b

Dr. Cordero ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENEREO Y SIFILIS Consulta para señoras de 9 a 12 Id. para caballeros de 3 a 7 López Herino, 6, pral., dcha. (Continuación de Canalejas)

ACCIDENTE LAMENTABLE NIÑO HERIDO En la casa número 66 de la calle del Duque de la Torre, donde habita Antonio Cabello García, ocurrió ayer tarde un lamentable accidente, del cual fué víctima un hijo de aquél, de siete años de edad. Estando jugando, tuvo la diabólica idea de subirse a una reja, cayendo al suelo desde regular altura, con tan mala fortuna, que se produjo la fractura del brazo izquierdo. A los gritos de dolor que la pobre criatura daba, acudieron algunos vecinos que en compañía de su padre trasladaron al niño a la Casa de Socorro. En el benéfico establecimiento fué convenientemente asistido por el médico de guardia D. José Alamos y el practicante de servicio don Felipe López, quienes le apreciaron la fractura del radio en su tercio medio. Dicha lesión fué calificada de pronóstico reservado. Después de curado pasó a su domicilio.

ESPECTÁCULOS KUESAAL Por última vez se exhibirá hoy la interesante serie tercera de la colosal película «El Ciruelo rojo», y se estrenará el episodio sexto de la grandiosa cinta «La hija del Circo». ALFONSO XIII Hoy se celebrará una gran función extraordinaria, cuyos productos se destinan a beneficio del coro general de la compañía del maestro Guardón. El programa es el siguiente: 1.º Estreno de preciosas películas. 2.º La bonita comedia de Muñoz Seca y Alonso, titulada «El contrabando», tomando parte el primer actor, señor Codeso y demás partes de la compañía. 3.º En obsequio a los beneficiados, y desinteresadamente, el tenor señor Jardón cantará escogidos números de su repertorio. 4.º Película. 5.º Presentación de la notable banda del regimiento de Melilla, que dirige el maestro don Emilio Borrás, la cual ejecutará «La Tierra», selección de aires montañeses. 6.º El celebrado y aplaudido dueto a gran voz «Huguet Feniz», que desinteresadamente toma parte, cantará lo más escogido de su extenso repertorio. 7.º Película. 8.º El entremés de los hermanos Quintero «El chiquillo». 9.º Segunda presentación del dueto «Huguet Feniz». 10. Película.

PARQUE DE ATRACCIONES Con gran éxito debutaron las notables bailarinas a transformación Oropesa-Pagán. Se trata de dos bellas muchachitas, muy simpáticas, que en su presentación hicieron locuras por agradar. Al público le hicieron gracia, aplaudiéndolas con entusiasmo. Matilde Osuna y Teresita Pons son también aplaudidas. «La Bella Emilia arma todas las noches un alboroto con su gracia y su hermosura. Mañana se inaugurará la pista de bailes con una gran verbena aristocrática. El parque será adornado profusamente. Cuarenta arcos voláticos derramarán su luz sobre la fiesta, que promete resultar animadísima. Como en todas verbenas castizas, no faltarán ni el clásico orgañillo, ni las gitanas buñoleras. La verbena dará comienzo a la terminación de las variedades. Mañana se inaugura no sólo la pista de baile, sino la etapa verbenera, ya que el sábado se celebrará una verbena popular y el lunes una gran zambra, con su corte de fandangos, bailarinas, cantaores, buñoleras y toda la camaradería de lo cañí; en resumen, una fiesta andaluza por todo lo alto. A divertirse tocan. Alegrosísimo de haber nacido.

REGISTRO CIVIL Distrito del Norte Nacimientos.—María Lozano García. Defunciones.—Antonio Romero López, Agustín Díaz Sánchez, Esterina Cohen Levy, José Luis González y González, Etadía Cánovas González y Francisco Ruso Martín. Matrimonios.—Ninguno. Distrito del Sur Nacimientos.—Narcisca López Ortega. Defunciones.—Isabel Morán Tordera, Trinidad Gil López, Jorge Rubia Romero, Luis Delgado Carrés y Rosendo Pérez Miralles. Matrimonios.—Ninguno.

Aceite Bascuñana PURO DE OLIVA Analizado por el Centro Higiénico Depósito en todos los barrios 1049-b

“Academia Cívico-Militar” Preparación para carreras Militares y de la Armada Profesorado con títulos de técnico, matemático, especializado por los muchos años dedicados a la enseñanza oficial y privada. Detalles, reglamentos y matrículas, Alfonso XIII, 31. Hotel de la Rosa. Horas de 4 a 5 tarde y 8 1/2 a 10 noche Apertura 15 de Agosto. 1061-b

BOLETÍN METEOROLÓGICO Día 31 de Julio de 1917 MAÑANA Barómetro. 767,9 Termómetro máximo al sol. 00,0 Idem máximo a la sombra. 28,4 Idem mínimo id. 24,8 Estado del cielo. C. despejado dem del mar. Llanura viento reinante. N. TARDE Barómetro. 766,8 Termómetro máximo al sol. 00,0 Idem máximo sombra. 29,8 Idem mínimo id. 26,8 Estado del cielo. Despejado dem del mar. Rizada viento reinante. N.

DERECHO MARROQUÍ EL TESTIGO Y EL JURAMENTO Folleto por M. de Mendiluce UNA PESETA EJEMPLAR EN ESTA ADMINISTRACIÓN

De interés local Permisos.—Se han concedido los siguientes: A don Apolo Lagarde, para construir un mausoleo. A don Angel Herrero, para una tienda de ultramarinos. A don Rafael Alvarez, para una carpintería. A doña Encarnación Ayala, para construir un mausoleo. A don Luis Perales, para una tienda de tejidos. A doña Josefa Jiménez, para una tienda de muebles usados. A don Antonio Banoso, para una tienda de ultramarinos. A doña María Ruiz Díaz, para un puesto de carbón. A don Fernando Ariza, para reparaciones. A don Cayetano Chacón, don José Urrutia y don Antonio Baños, para lo mismo. Desestimada.—A don Guillermo Bueno, su petición de instalar un kiosko. A doña María Moreno, su petición de instalar un kiosko. Altas y bajas.—Don José Quesada, es baja en un solar del barrio del Real. Doña Antonia Lender, alta en el anterior. Certificado.—Se ha expedido uno de buena conducta, a don Juan Fernández. A don Jacob J. Salama, de desembarque de mercancías.

EN LA PARROQUIA En la Iglesia Parroquial recibieron las aguas bautismales los niños siguientes: Eivira, hija de don José Ibáñez y de doña Vicenta Clos. Padrinos: don Francisco Castejón Martínez y doña Cirilia Guillén Escudero. Isabel, hija de don Joaquín Callejón y de doña Isabel Iglada. Padrinos: don Joaquín Quijes Fuentes y doña Isabel Miret Hurtado. Antonio, hijo de don Alejo Muñoz y de doña Teresa Rabaneda. Padrinos: don Antonio López Bilbao y doña Antonia Rabaneda Torres. Margarita, hija de don Antonio España y doña Antonia Escobar. Padrinos: don Sebastián Madrid Plat y doña Manuela Gómez Mesa. Rosa, hija de don Antonio España y doña Antonia Escobar. Padrinos: don Sebastián Madrid Plat y doña Manuela Gómez Mesa.

REGALO No hay regalo más agradecido ni que más tiempo dure que una bonita alhaja. Recomendamos la Joyería de J. M. Aría, por su gran surtido y ser casa de toda confianza. Alfonso XIII, 13 479-a

LABORATORIO DE ANÁLISIS Y ESTERILIZACIÓN JOSÉ SANTA-CRUZ O'Donnell, 41, pral. Izqda. Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales. PREPARACION de triectables esterilizados.

Jabón de lavar baratísimo De venta, en la fábrica: Conde Alcaudete 2, (Zona Industrial). Marca GENERAL JORDANA, fabricado por Carbonifera del Rif. Clase extra y especialísima para el uso en estas aguas. Lavar mucho mejor y de mayor duración que cualquiera de las otras marcas aquí conocidas. Sin adulteración. Químicamente puro. TIP DE "EL TELEGRAMA DEL SUR"

Diversas noticias Hielo gratis «Gurugú» regala un kilo hielo por cada media libra de chocolate, garantizando su pureza, en las clases de 5, 6, 8 y 10 reales libra. Probado. 1072-b Engaña al público el que dice vender LI. COR DEL POLO sueto ó por medida. Únicamente se vende en sus conocidos frascos. Qua se presenten Individuos que deben presentarse en esta Junta para asuntos que les interesan: Doña Dolores Farrete de Arco; Francisco Segura Martínez; Domingo Villamín Barbelto; Francisco Pérez Vázquez; José Sánchez Ariza; Juan García Delgado; Antonia Negrete Guerrero; Isabel Cortés García; Antonio del Valle Cobos; Margarita Sacombo y Florentino Zamora Gómez. Anuga herido En la pasada noche se presentó en la Casa de Socorro un auriga llamado Amado Correa González, que hallándose en completo estado de embriaguez, cayó del pescante en ocasión en que los caballos arrastraban el vehículo a gran velocidad. Fué curado de una importante lesión en la región frontal, que fué calificada de pronóstico reservado. Buen servicio El jefe de Policía, señor Alemán, ha procedido a la captura de un individuo, llama do Francisco Oliver Santolalla, autor de una importante estafa a la Compañía ferroviaria Lora-Baza-Aguilas, donde estaba empleado. Francisco ha ingresado en la cárcel.

GRAN SASTRERIA DE RICARDO FIUS Primavera y verano 1917 Alfonso XIII, 6.-Teléfono n.º 33 MELILLA 11-a

Dr. García-Martínez OCULISTA DIARIAMENTE DE 4 A 5 Horas especiales a petición.—Teléfono número 336. General Polavieja, 50, 1.ª derecha (Graduación científica de la vista) 888-a

LABORATORIO DE ANÁLISIS Y ESTERILIZACIÓN JOSÉ SANTA-CRUZ O'Donnell, 41, pral. Izqda. Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales. PREPARACION de triectables esterilizados.

Jabón de lavar baratísimo De venta, en la fábrica: Conde Alcaudete 2, (Zona Industrial). Marca GENERAL JORDANA, fabricado por Carbonifera del Rif. Clase extra y especialísima para el uso en estas aguas. Lavar mucho mejor y de mayor duración que cualquiera de las otras marcas aquí conocidas. Sin adulteración. Químicamente puro. TIP DE "EL TELEGRAMA DEL SUR"

Las Artes - Ferreteria

Plaza Menéndez Pelayo, número 5

AGOTAMIENTO DE POZOS Y CIMENTACIONES

Los dueños de este acreditado establecimiento acaban de montar un equipo para agotamiento de pozos, cimentaciones, etc., capaz para desalojar 25.000 litros por hora en una profundidad hasta 25 metros.

FRANCISCO R. CALVACHE

GRAN ALMACÉN DE CEMENTOS Y YESOS

Exclusiva de los cementos portland "LANDFORT" y "PULPO ARTIFICIAL" y de las pizarras artificiales "ROCALLA" y "DURALIA CALVACHE."

GRAL. POLAVIEJA NÚM. 10 TELEFONO NUMERO 151

La Verdad de la Sierra de Huelva JOSÉ MOYA

Llegaron los exquisitos embutidos, jamones, tocino y mantecas del Jabugo.

(SIERRA DE HUELVA)

Vinos de Huelva y Alicante

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR Precios especiales a Cantineros

9 de Julio, 31.-Barrio Real

Sucur al en Melilla: PLAZA CUBIERTA CASITAS 21 Y 23

FRIBERG & GIRONELLA CONSTRUCTORES

Proyectos y ejecución de Obras Urbanas, Obras Públicas, Proyectos Industriales

MELILLA Prim, 10 - Teléfono 180 - Apartado 30

ALFREDO RODRÍGUEZ

DEPÓSITO DE CARBONES MINERALES

DIRECCIÓN POSTAL: APARTADO 53 TELEGRAMAS: CALVACHE

MELILLA OFICINAS: Actor Tallaví, 4. Teléf. 7

Consignaciones de Vapores. Fletamientos Cereales. Comisiones y Representaciones. SEGUROS MARÍTIMOS

ALMACENES: Barrio Industrial. Teléfono 55

SE ALQUILAN ENCERADOS

La Siempreviva

EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FUNEBRES

La primera establecida en Melilla. - Única que cuenta en esta plaza con CARROZAS DE GRAN LUJO. - Gran surtido en coronas, plumas y porcelana.

SERVICIO PERMANENTE

Coches Fúnebres desde 5 pesetas Servicio. - ENTERRAMOS á precios sin competencia. Esta casa es la encargada exclusiva por la Junta de Arbitrios para hacer los servicios á los pobres de solemnidad.

Cocheras: Barrio Industrial, Teléfono núm. 155 Despacho: Ros de Ojano, 1 (Esquina á Arturo Reyes y Alfonso XIII), Teléfono núm. 46

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS

Servicio permanente: Carrozas de lujo

Única casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas, 4 precios increíbles.

Despacho: Prim, 18-Teléfono 188 Sucursal en Nador: Gral. Jordana

Politécnico de Melilla

Carlos Arellano núm 9 1089 b Primera enseñanza. - Bachillerato. - Correos. Telégrafos. - Obras Públicas. - Preparación militar. - Escuela Naval.

Resultado de los últimos exámenes: En 1.ª enseñanza se examinaron y aprobaron 18 alumnos. En bachillerato se obtuvo: Sobresalientes el 27 por %, Notables el 32 por %, y Aprobados el 41 por %.

José León y Orden

Constructor Carreteras. - Caminos de hierro. Movimientos de tierra y en general toda clase de obras públicas y urbanas.

Proyectos y presupuestos. Carlos de Arellano, 6 bajo dcha. 1047 b

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

ALQUILERES

Principal independiente, agua, instalación eléctrica. Alvaro de Bazán, núm. 12. Nazón, Santiago 7, comercio (Manuelito). 1814 c

Alquila pieza varios precios. Isabel la Católica, 28. Conserje. 1644 c

Se alquilan dos segundos pisos corridos con cocinas, retretes y agua, magnífica vista á calles Chacel y General Marina, núm. 12. Para informes, calle Alfonso XII, núm. 2. Manuelito. 1684 c

Piso segundo para alquilar. Agua, lavadero; 50 pesetas. García Cabrellos, 24. 1659 c

Se alquila habitación espaciosa. Gran Capitán, 18, principal, derecha. 1638 c

Se alquilan dos pisos y los baños que ocuparon el Liceo Español, Cardenal Cisneros, número 2. Razon: Santiago, número 2, comercio. Manuelito. 1661 c

COMPRAS Y VENTAS

Vendo casa Querol, número 32 (Barrio Obrero). Ramón, Coronel García Gómez, 40 (Tesorería). 1622 c

Vendo casa, agua analizada. Orense, núm. 4. Barrio Real. 1696 c

Se vende piano marca Paul Izabal, con tabla armónica, sordina, artil movible, mueble, quoro, banqueta, guía de Aduanas y embalsaje. Puede verse de 3 á 5 de la tarde. Alfonso XIII, 1, letra E. 1610 c

Ka...ka...ka. kanastillas para regar, ruidos. Ju. Ju. ju. Juegos para cristianos. Ves...ves...ves. vestidos para niñas. To...to...to. todo á precios baratísimos en la VILLA DE MADRID. La que más barato vende. Plaza de África, 2. Melilla. 1289 c

Compro muebles. Pago más que el precio. Avisos al "Crédito del Trabajo". Gran Capitán, 8, principal. 1674 c

La Madrileña. Alfonso XIII, 30. Compañías y calzoncillos á medida. Especialidad en calzoncillos cortos para militar. 1635 c

La Villa de Madrid. La que más barato vende. - Ropa blanca para señoras, corvatas, medias y calcetines. Prediosos modelos en vestidos nuevos, vueta y etamines bordados de gran gusto. Biasas, cuellos nazá alta novedad y medias transparentes negras y clases garantidas. Casa especial en tiras bordadas. Todos los días gran venta de retales á precios baratísimos. Camisería y toda clase de artículos de punto para caballeros y niños. Liquidación de trajes de lino y lana en todos los tamaños. Visitando esta casa se economiza dinero. Plaza de África, 2, Melilla. 1418 c

Se venden: una cama Vienn, curvada, un despacho, un armario de luna, cama matrimonio, un lavabo, bucatas y varios muebles y una figura con reloj. Arturo Reyes, 5, 2.ª, izquierda. 1641 c

Se vende ropero y cómoda y varios muebles. Calle del Serrano, núm. 10, 2.ª piso. 1659

LA CARTUJA. de Pickman, S. A. Sevilla. China, pedernal, cerámica, objetos, redos telefónicos, telégrafos, pararrayos y electricidad. Representante en Melilla: Santiago Escudero, Coronel retirado, Carlos de Arellano, 13, pral., izquierda. 1637 c

Buen negocio. Por tenerse que marchar su dueño se venden los dos acreditados establecimientos de confitería "La Giraldilla". Razon, Chacel, 10. 1642 c

HOTELES

Hotel LA PERLA. Completa y mente reformado. Comedor á la moderna con mesas individuales. Habitaciones espaciosas con vistas á las calles de Canalejas, Cervantes y Alfonso XIII. Precios desde 4 pesetas; cuatro platos almuerzo y cuatro en las comidas, vino, postres variados y desayuno. Abono á las dos comidas por 250 pesetas diarias. Se alquilan habitaciones amuebladas. Cervantes 4, 2.ª. 1414 c

ALMONEDAS

Muebles. Más barato que en el día en el Barrio de Ocañas. Castelar 16. Verlo y concurra. 684 c

por marcharse su dueño, se venden con gran rebaja de precios chinoses de marmol, mecedora, etc., máquina de coser, gramófono, artesa de lavar, cama niño y demás enseres; de 3 á 7 tarde. Pabellón de madera de Intendencia, Zoce, número 5. 1662 c

Almoneda. Se hace urgente, de toda clase de muebles modestos, casa familia, juntos ó separados: armarios, camas, mesitas, mecedoras, etc., máquina de coser, gramófono, artesa de lavar, cama niño y demás enseres; de 3 á 7 tarde. Pabellón de madera de Intendencia, Zoce, número 5. 1662 c

COLOCACIONES

Única Agencia de Colocaciones que hay en Melilla es el carrilero esquina al Circuito Mercantil. 1639 c

CONSULTAS

Doña Dolores Rojas. Profesora en partos. Consulta de enfermedades del embarazo. General Marina, núm. 23. 1117 c

Doña Dolores Rojas. Profesora en partos. Consulta de enfermedades del embarazo. General Marina, núm. 23. 1117 c

Doña Dolores Rojas. Profesora en partos. Consulta de enfermedades del embarazo. General Marina, núm. 23. 1117 c

Doña Dolores Rojas. Profesora en partos. Consulta de enfermedades del embarazo. General Marina, núm. 23. 1117 c

Doña Dolores Rojas. Profesora en partos. Consulta de enfermedades del embarazo. General Marina, núm. 23. 1117 c

Doña Dolores Rojas. Profesora en partos. Consulta de enfermedades del embarazo. General Marina, núm. 23. 1117 c

Doña Dolores Rojas. Profesora en partos. Consulta de enfermedades del embarazo. General Marina, núm. 23. 1117 c

Doña Dolores Rojas. Profesora en partos. Consulta de enfermedades del embarazo. General Marina, núm. 23. 1117 c

Doña Dolores Rojas. Profesora en partos. Consulta de enfermedades del embarazo. General Marina, núm. 23. 1117 c

Doña Dolores Rojas. Profesora en partos. Consulta de enfermedades del embarazo. General Marina, núm. 23. 1117 c

Doña Dolores Rojas. Profesora en partos. Consulta de enfermedades del embarazo. General Marina, núm. 23. 1117 c

Doña Dolores Rojas. Profesora en partos. Consulta de enfermedades del embarazo. General Marina, núm. 23. 1117 c

Doña Dolores Rojas. Profesora en partos. Consulta de enfermedades del embarazo. General Marina, núm. 23. 1117 c

Doña Dolores Rojas. Profesora en partos. Consulta de enfermedades del embarazo. General Marina, núm. 23. 1117 c

EDICTO

El Coronel Presidente accidental de la Junta de Arbitrios de esta Ciudad HAGO SABER: Que con objeto de pasar revista á los coches de plaza que existen en esta ciudad, concurrirán éstos á los locales del Vivero de esta Junta, de 9 á 11 de la mañana, en los días que á continuación se indican: Día 6 de Agosto, desde el número 1 hasta el 180. Día 7 de id., desde el número 181 en adelante.

CALZADO BARATO

Zapatería LAS TRES BES Alfonso XIII, 34

Curapronta y ELIXIR GREZ segura con el de la Dispepsia, Galtraiga Con el tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etcétera. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias 52-a Collin y Compañía, PARIS

F. de Azqueta

HUELVA - MELILLA Artículos para la industria. - Minas y Ferrocarriles. - Efectos navales Aceites minerales y Grasas, Empaquetaduras, Gomas, Algodones, Borrás, Correas, Grifos, Válvulas, Palas, Picos, Aceros para barrenos, Pinturas, Barnices, Cables, Cordelería, etc., etc. Calles Gral. Pareja, 4 y O'Donnell, 25 17 a

Folleín de "El Telegrama del Rif" (87)

La Matrona

(Las tragedias de Paris)

POR XAVIER DE MONTEPIN

CASA EDITORIAL HOPENA

Y, á pesar de los esfuerzos de la joven, se apoderó de sus manos, cubriéndolas apasionadamente de besos. -¡Por piedad, Jorge, dejadme! Partid, partid... os lo suplico! -Obedeceré; pero, antes de dejáros decidme que me amáis. -Pues bien, sí, ¡os amo! ¿Estáis satisfecho? -¿Y me permitiréis que vuelva á veros? -Sí. -¿Cuanto antes? -Sí. -¿Mañana? -¡Sí, mañana! Ahora partid; necesito estar sola. Tréjan, imprimiendo una vez más sus

labios en aquellas encantadoras manos se retiró diciendo al despedirse: -Os obedezco. ¡Hasta mañana... hasta mañana! Fanny, tan pronto se vió sola, se acercó á un gran espejo de Venecia contemplándose en él largo rato. Durante este exámen, una sonrisa apareció en sus labios. La sonrisa del artista que mira una obra perfecta. Luego se sentó al lado del fuego y, llenándose una taza de te, murmuró sin abandonar su sonrisa: -¡Pobre Jorge!... ¡y es encantador! Ya empezaba yo á tomar seriamente mi papel, y... ya era tiempo que se marchase. Seguidamente llamó á su doncella, se hizo desnudar, se acostó y durmió con sueño tranquilo, aunque soñó toda la noche con el artista. Como recordará el lector, el barón de la Croix-Dieu, al salir de casa de Reina Grandchamp, montó en su cupé y dijo á su cochero británico: -Calle Le Sueur, y á escape. Había prometido á Fanny Lambert hacerle una visita aquel día, á las cuatro, para saber el resultado de su entrevista

con Jorge, y justamente en aquel momento daban las cuatro y media. -Diréis que vengo con retraso, hija mía -dijo al entrar; -pero no me riñáis. Desde esta mañana estoy trabajando como un Hércules... Vamos á lo que interesa... ¿Recibisteis anoche un telegrama á tiempo? -Sí; y, según vuestro consejo, he obrado «en consecuencia». -¿Fué un lance afortunado, ¿no es verdad? La casualidad viene en nuestra ayuda. -Absolutamente, y ha sido una suerte, porque Jorge se iba portando de un modo que... -¿Y qué tal? -¡Oh! estuve por completo dentro de mi papel. Fanny reírió con rapidez todo lo que ya conocen nuestros lectores, añadiendo: -Jorge ha venido hoy dos veces, pero no le he recibido... -¡Magnífico! -dijo el señor de la Croix-Dieu. -La idea de colocar en el gabinete la figura de Aldeonoff para facilitar la entrada en materia fué una de las cosas que pudieron ocurrir á vuestro claro talento... Da gusto teneros por colaboradora, hija mía. Tenemos,

pués, al artista, atado de pies y manos. Mañana almorzaremos juntos y acabaré de aturdirle... A propósito, es preciso que tengáis una copia del acta del matrimonio celebrado en San Petersburgo por el «popé» auténtico y firmada por testigos respetables. Yo me encargaré de proporcionároslo, nada faltará en ella. Será más legítima que si fuese verdadera. -¡Barón, sois prodigioso!... Si uno de vuestros amigos necesitara la Luna, seríais capaz de ir á buscarla! El barón se despidió de Fanny, montó en su carruaje y se hizo conducir á escape á la calle Caumarín, en donde la viuda Gavard le esperaba á comer. ¿Qué había de verdadero en el relato dramático y pintoresco hecho por Fanny á Jorge? Seguramente nuestros lectores se habrán hecho esta pregunta, y vamos á contestarla en pocas palabras. Todo era cierto, excepto un detalle: su matrimonio con Aldeonoff... La joven había conservado toda su honradez hasta el momento en que, en el castillo de San Petersburgo, los dos millones del príncipe habían triunfado, después de una escena sumamente violenta y de inesperada resistencia. Al ca-

bo de varios meses, Aldeonoff rompió aquellas relaciones, y Fanny de regreso á París, se encontraba libre y tranquila en su elegante hotel. No tenía ningún amante, y, cuando hablaban de galanterías, todo cuanto decían era una falsedad. El barón, en quien Fanny ponía toda su confianza, había empleado mucho trabajo en persuadir á la joven de que necesitaba ocupar en el mundo la posición á que tenía derecho, mediante un matrimonio honroso. Estimando esta idea buena Fanny, sólo se trataba de buscarle un marido, y el barón se encargó de ello. Aunque la obsequiosidad del barón de la Croix-Dieu parecía inagotable, todas sus acciones guábalas un interés personal. ¿Qué móvil le impulsaba á transformar á Fanny Lambert en condesa de Tréjan? Pronto lo sabremos.

porque sus paredes desaparecían bajo magníficos lienzos de antiguos maestros y de artistas contemporáneos. -Si algún día me decidiera á hacer almoneda -solía decirse, - sacaría un bonito capital de esa «proendencia». Visitador asiduo de los estudios y talleres, sabía representar con tacto el papel de amigo de los artistas. Sus gustos artísticos ocultaban el pensamiento de una especulación muy bien estudiada. Su alcoba era la de un hombre austero. Muebles, colgaduras y cuadros, todo allí era afectadamente severo. Un inmenso cuarto de vestir, contiguo á la alcoba, tenía perfecta semejanza con el de un actor del género cómico; en él se veían esos mil cosméticos y pomadas que sirven para disimular los estragos del tiempo. El señor de la Croix-Dieu tenía tres caballos y tres carruajes en la cochera. Casi nunca comía en su casa, pero almorzaba todos los días. Su cocinera era muy práctica, y toda su servidumbre se reducía al cochero James, un ayuda de cámara y un lacayo. Sonaron las once. El ayuda de cámara anunció: -El señor Jorge Tréjan. -¡Sois la exactitud personificada!